

СУРГУТСКАЯ ТРИБУНА

Газета выходит с 23 октября 1934 года * № 125 (7696) * Вторник, 29 июня 1993 года * Цена 1 экз. 10 рублей.

Анонс

Сегодня теплоходы с гостями и участниками IV международного фестиваля финно-угорских народов плывут по Оби и ее притокам, удаляясь от Сургута, где начался праздник. Рано пока говорить об его итогах — это еще все впереди, когда вернутся сургутские участники, улягутся и отстоятся впечатления. Наш корреспондент расскажет о празднике в Русских в ближайших номерах "Сургутской трибуны".



Указ о борьбе с коррупцией

Президент Российской Федерации Б. Н. Ельцин издал Указ "О дополнительных мерах по обеспечению эффективной работы Межведомственной комиссии Совета безопасности Российской Федерации по борьбе с преступностью и коррупцией".

Этому органу, говорится в сообщении пресс-службы Президента Российской Федерации, в соответствии с документом дается ряд поручений по организационному обеспечению борьбы с преступностью. В частности, Межведомственная комиссия должна разработать и представить до 1 октября с.г. на утверждение Совета Безопасности РФ федеральную программу по усилению борьбы с преступностью и коррупцией на 1994-1995 годы.

До 1 июля с.г. на рассмотрение федерального правительства должны быть вынесены предложения о мерах по укреплению правоохранительных органов, улучшению их технической оснащенности и другие.

"ТЮМЕНСКИЕ ИЗВЕСТИЯ".

ПОЛИТИКА

РАЗОЧАРОВАНИЕ

Эмоциональные записки на полях российской политической жизни

Само понятие "демократы" опошлено, опозорено. Сначала на съездах союзных народных депутатов те же Горбачев и Лукьянов не могли произнести это слово без усмешки и без приставки "так называемые". При этом демократия не затрагивалась, она как величайшее завоевание рода человеческого и как будущность России прилюдно не подвергалась осмеянию. Удары сыпались по конкретным носителям демократии — "так называемым демократам".

Сегодня я думаю о том, что мы впервые были "так называемыми" демократами. Пожалуй, лишь один Андрей Дмитриевич Сахаров благодаря своему уму, совместности, природной интеллигентности понимал и осознанно стремился к качественному изменению состояния общества, не преследуя при этом корыстных целей. Что же до других "так называемых" — Ельцина, Попова, Собчака, Заславского, Бурбулиса, Полторанина, Старовойтовой и других первой волны преобразователей России, то все они (и это показало время) просто воспользовались политическим и нравственным подъемом народных масс, оседали демократическое движение. Очнувшись на грани волн, седоки взлетели высоко, и, кажется, только теперь начинают осознавать, что в результате повзросления общества они оказываются как бы в подвешенном состоянии — в седле, но без коня. Крутая волна радикализма спадает, и седокам ничего не остается, кроме как или вместе с нею устроиться по синусоиде вниз и обрести там политическое забытье, или попытаться на ходу перепрыгнуть на соседний гребень поднимающейся волны.

По многочисленным признакам можно судить о том, что оседланты готовятся к прыжку. Один из признаков: неприкрытый цинизм, который проявляется во всех сферах экономической, политической, общественной жизни. Белые одежды сброшены, власть без стеснения представлена перед народом в плаще с кровавым первомайским подбоем, с тую набитыми карманами, с торчащим из-под полы стволом.

Чубайс ликует: метастазы неправедной приватизации так поразили экономическое тело России, что это уже почти неизлечимая болезнь. Как рак. Сегодня идет такой передел общей собственности, такой ее захват, что октябрьское (1917 г.) перераспределение представляется выходкой пионеров-октябрят в сравнении с "разборкой" современных мафиози, выбрасывающих для наглядности трупы конкурентов на самых видных местах. Тогда грабили немногочисленных дворян и капиталистов, сегодня грабят все общество. Никто не может надеяться на снискождение, жалость и пощаду: ни инвалид с детства, ни одинокая старуха, ни просто малоприспособленный к жизни человек.

И стыдно, тошно наблюдать, когда мы все, словно малые дети, кинулись в "конституционный процесс" (который, конечно же, "пшел"), в то время как идет другой, несравненно большей важности. Мне иногда щекотится в руках глазах исполнительной власти бесовская усмешка: "Ну-ка, парламент, обнажай штаны, сразимся на конституционном поле. Давай, коли.. А теперь — мой выпад, отражай.. Укол!"

Фехтование на конституционном поле затянуло президентом для того, чтобы отвлечь внимание законодателей и общества от того, что вытворяет Чубайс. От того, что вытворяют Козырев и Шохин — в сферах внешней политики и внешнеэкономической деятельности. Референдум, баталы по поводу Конституции — это лишь рябь на водной поверхности, которая не позволяет различить, что происходит в глубине.

На что надеются эти люди? И на кого? Ответ дан ими самими: на класс собственников. Такой подход был бы весьма продуктивным, если бы не несколько обстоятельств. Прежде всего спросим себя: откуда взялись у нас собственники, и за стол короткое время?

Я представляю себе рождение частной собственности так: семья или группа людей начинают дело, что-то производят и по своим ценам продают произведенное. Государство должно им помочь: дать лицензии, кредиты, на первые два-три года освободить от налогов, не вмешиваться в цены. Принцип один: производи и продавай за ту цену, по которой покупают. Богатей и разрывайся.

Одновременно следовало бы начать с изменениями структуры экономики. Скажем, по пять процентов в год отнимать ресурсы у военной промышленности и передавать их ей же, но только под гражданскую продукцию. На основе этих ресурсов также можно было формировать частную собственность. Такая возможность, кстати, ослабила бы сопротивление генералов и промышленников — обороноников конверсии.

Л. БОКОВА.

Окончание на 2 стр.



IV МЕЖДУНАРОДНЫЙ ФЕСТИВАЛЬ ФИННО-УГОРСКИХ НАРОДОВ

С НАМИ ХОТИЯТ РАБОТАТЬ. И ТОРГОВАТЬ

После торжественного открытия выставки-ярмарки "Югорские контракты-93", в котором участвовали председатель горсовета А.Лошаков, глава администрации города А.Сидоров, представители округа, района, генеральный директор АО Сургутнефтегаз В.Богданов, настоятель Свято-Никольской церкви В.Райши, началась ее работа.

Свои товары на стенах выставки представили 16 венгерских фирм, 18 российских, белорусских предприятий... Продукты питания, медицинское, нефтяное оборудование, товары народного потребления — все это вызвало живой интерес посетителей выставки. Как и товары сургутских фирм — ювелирного магазина "Изумруд", фирмы "Мегранорд". Неудивительно, что у стендов с медицинским оборудованием из Венгрии всегда был народ. К сожалению, не было только сургутских медиков, хотя взглянуть было на что.

К услугам деловых людей — городская, междугородная связь, факс. Довольны участники выставки и культурной программы. В литературном кафе "Собеседник" прошел вечер русского романса, гости попросили новой встречи с нашим дуэтом — Светланой Марченко и Александром Груздовым. Приятным сюрпризом для них стало появление выставочного зала по улице Магистральной, встреча с работами Николая и Святослава Рериков.

В воскресенье венгерские бизнесмены побывали в поселке Русскинские, где встретились с местными жителями, обменялись подарками, посетили музы, национальный культурный центр, прокатились на лодках по священной для ханты реке Тром-Аган.

И снова — работа, переговоры, контракты.



9000179253

Окончание. Начало на 1 стр.

Подобных предложений можно дать немало, но не об этом сегодня речь.

Гайдар и его "чикагские мальчики" пошли по другому пути: они сделали из России Клондайк. С теми же законами и нравами, которые действовали там. Но, к сожалению или счастью (это покажет время), мы, россияне, оказались на двести лет старше жестоких покорителей Нового Света. Мы прошли духовную школу Толстого и Достоевского, Чайковского и Рахманинова, Рериха и Сахарова. Мы прошли нравственную школу, и большинство нас не может пульять из винчестеров.

Напрасно говорят, что у Ельцина и его команды нет программы. Ее скрывают, выдают только порциями. По этой программе мы просто обязаны устроить у себя драку за землю и имущество. И как же иначе?! Ведь передел идет по принципу: у кого нет стыда, кто ближе оказался к госимуществу, тот и схапал. Примеров тому — тьма-тьмущая.

Перед этим либерализовали цены. Тоже с одной целью: на купле и перепродаже сколотить финансовый капитал. К экономической власти приходят люди без Бога в душе — вот что страшно. Минуют десятки и десятки лет, прежде чем их правнуки достигнут духовного уровня нынешних западных предпринимателей.

Однако может случиться так, что наследников нахапанного (не говорю: ворованного) и не окажется. Я не большой поклонник Амана Тулеева, но считаю, верные слова сказал он на одном из съездов: нынешний передел собственности — это еще не окончательный передел; настоящий передел начнется тогда, когда люди поймут, что их обманули. Не могу знать, где в это время окажутся Ельцин, Чубайс, Гайдар и прочие творцы программы приватизации. Но быть в России я им не посоветовал бы.

ЗАДАЮСЬ ВОПРОСОМ: почему же так торопились и так торопятся эти люди? Не представляли всех последствий своей политики? По молодости увлеклись? Или кто-то подгоняет?

Если иметь в виду самого Ельцина, то, я думаю, он играет во всей нынешней политике подсобную роль. Его используют как таран, как бульдозер для разрушения бастионов экономики и расчистки социалистических завалов. В отличие от "чикагских мальчиков" и многочисленных американских советников он не получил полноценного образования, а разговоры об особенной интуиции — всего лишь дешевая реклама. Он всегда был и остается волевым организатором, способным, например, провести реконструкцию завода. Но отнюдь не реконструкцию государства, о принципах строительства и развития которого он вряд ли что знает.

Сценарии исторических драм пишут или сама история, или крупнейшие профессионалы. Разговоры о Горбачеве, Яковлеве как об "архитекторах перестройки" — всего лишь жест истинных авторов, снискавший допускающих их и их последователей подбоченясь покрасоваться на виду у всего мира. На самом деле и вчерашия, и нынешняя власть — актеры, призванные сыграть писанные Мастером роли.

Однако даже Мастеру не дано предугадать, как поведет себя "массовка". Этого-то и боятся истинные авторы сценария. Ведь им нужна Россия как ресурсная территория, где можно будет размещать грязные и полугрязные технологии. Им нужна Россия как чулан, куда можно складывать опасные и вредные отходы человеческой деятельности. Как этого достичь? Вероятно, правы те, кто считает, что для этого надо расчленить государство. И Россия становится, уже почти стала, похожей на африканский континент. Лакомый кусок! Ведь в отличие от южного континента здесь сосредоточены мощный интеллект, природные ресурсы и умный, работящий, профессиональный, но бедный народ, который многие десятилетия будет радоваться тушенике, майке со звездно-полосатым флагом и отъездившим по калифорнийским дорогам "фордам".

ЧТО ДЕЛАТЬ НАМ, как очухаться от долгой и мутной пьянки-вакханалии? Ведь все, кто еще не обронил совесть, кого бы изредка посещает чувство стыда и ответственности за будущее России, давно видят: бесовский шабаш разгорается, набирает темпы. То, чего вчера стыдились, сегодня выдается за честь; то, что вчера называлось подлостью, сегодня объявляется доблестью.

Так распорядилась судьба, что многих из нынешних политиков знаю — был народным депутатом СССР, членом координационного совета Межрегиональной депутатской группы. На первом съезде народных депутатов СССР первым выступил при обсуждении кандидатур на пост

Председателя Верховного Совета Союза, предложив Горбачеву оставить должность генерального секретаря ЦК компартии (как, кстати, набросились тогда на меня нынешние хулигани Горбачева!).

Но это к слову. А сказать хочу о тех, кто, на мой взгляд, предал идеалы Межрегиональной группы, топчет ростки демократии. Прежде всего, разумеется, о Борисе Николаевиче Ельцине.

Узнавать я начал с апреля 1987 года (работал тогда заместителем редактора "Московской правды"). Восхищали в нем прямота, откровенность, жажда деятельности, контактность, решительность. Я и сейчас считаю, что это был выдающийся секретарь Московского горкома. Он всех поднял на дыбы, считал, и, кстати, очень правильно считал, что с боярской Москвы придется снять бульдозером не один пласт коррупции, продажности, пока доберешься до обыкновенной порядочности.

Ельцина вдруг стали его противниками. Пока не пригляделясь к деятельности Шахрай, Бурбулиса, Полторанина. Ведь это они науськивали президента на парламент и на его председателя. Шахрай, видимо, потому, что не мог простить съезду то, что он его трижды отвергал; Бурбулис вознавил российский парламент за то, что тот быстро раскусил его и депутаты откровенно смеялись над его изобретениями невиданных должностей для себя при президенте; Полторанин же, обладая византийским складом ума, как сумма переметная металась между всеми и останавливалась там, где его кто-то манил пальцем.

Эта тройка в первую очередь начала лепить из парламента образ очередного врага. После к ней прибавилось немало волонтеров, в том числе и ренегаты из самого парламента. Президент — ну, мог ли так поступить мудрый и ответственный политик?! — раз за разом изымал из парламента своих сторонников, осыпал их должностями, квартирами, дачами.

Для чего он это делал?

Чтобы ослабить, не мытьем так катаньем загнать парламент в правый угол. И потом сказать: вы видите этих реакционеров, можно ли их дальше терпеть? И простодушный народ возопит: что же это делается. Господи, один на всю Россию демократ у нас остался...

Один... И тот, прости Господи, — Ельцин.

ВСПОМИНАЮ сессию российского парламента, на которой Ельцин праздновал победу над Горбачевым, вернувшимся из Фороса. Было то же, что и на пленуме Московского горкома, только поменялись ати люди ролями. Другой уже надеялся на пощаду. И — тоже был растерзан.

Ельцин торжествовал победу, укальвал Горбачеву в глаза, что ему изменили — фактически никто из соратников союзного президента не остался с ним, не защитил, не поддержал морально. А вот от него, Ельцина, в критическую минуту из осажденного Белого дома никто не сбежал, хотя могли расплзтись по нормам. И действительно было так. Говорю это уверенно, потому что и сам провел две ночи в доме на Набережной.

Но с августа 91-го года не прошло еще и двух лет. Где теперь те, кто противостоял путчу? Единицы остались с Ельциным, а большинство разуверилось в нем и как в человеке, и как в политике. Задумывается ли Борис Николаевич о том, почему это произошло? Вероятно. Но убежден: причину ищет не в себе. Как убежден и в том, что в роковую минуту он, как и Горбачев, останется в одиночестве.

Поражает мелочность, которую проявляет Ельцин к своим вчерашним сторонникам... Машину отнимет, из рабочего кабинета выгонит, "вертушку" отключит... Ну, ладно, президентом недавно стал, не научился еще блести достоинство великой страны. Но стаж мужчины-то уже немалый...

Еще когда Ельцина только "несли" к власти, один из его нынешних окруженцев неосторожно обронил: это знамя мы будем держать в руках только до тех пор, пока оно будет вдохновлять народ на перемены. Похоже, политические, экономические социальные бури за это время изрядно потрепали полотнище. Знаменосцы готовятся подхватить другое дрекко, между собой они уже обо всем договорились, вон и партий втихую, как в известной пивной, создают. Будто бы для Ельцина, с целью поддержать его в борьбе с Советами, а на самом деле это будет партия лавочников и политических шакалов, которые довершат разорение России.

... Что еще надо сделать нынешней власти, чтобы мы все со всей пронзительностью поняли: ее пора менять?

НЕСОМНЕННО, надо менять и президента, и депутатов. И чем скорее, тем лучше. Пусть придут новые люди, не отягощенные грузом ответственности за содеянное.

А начать бы надо с повсеместных выборов глав администраций в краях и областях. После своего избрания главы администрации руководители республик могли бы выступить в качестве выборщиков и избрать президента — из предложенных парламентом, партиями, общественными движениями кандидатур.

Может быть, одновременно или двумя-тремя месяцами позже избрать новый двухпалатный парламент с преуменьшительными полномочиями Государственной думы (у субъектов Федерации на "поводке" президент, этого достаточно).

И все это надо делать скорее, скорее, ведь петля на шею России уже накинута.

Валентин ЛОГУНОВ.
(*"Российская газета"*).

РАЗОЧАРОВАНИЕ

ЭМОЦИОНАЛЬНЫЕ ЗАПИСКИ НА ПОЛЯХ РОССИЙСКОЙ ПОЛИТИЧЕСКОЙ ЖИЗНИ

Словом, не застегнутый на все пуговицы человек — в косоворотке. Запросто, как все помнят, мог проехать в пыльном автобусе...

Тяжело мне было воспринять его отставку. Я был на том пленуме горкома, и по сей день не могу без боли вспоминать, как потешались над сбитым с ног человеком его бывшие соратники, какой гогот стоял в дверях, когда пленум горкома завершил свою "работу", а Горбачев, отечески обняв, провожал Ельцина из политики.

Невольно вспомнился эпизод, свидетелем которого был во время командировки на забайкальский Север. Перед Новым годом охотники воротились в деревню, а по ее улицам скиталась стая примерно из трех десятков ласк. И что-то не поделили между собой две лайки, началась драка. Остальные, вполне и не обращая внимания, позевывая, уселись вокруг рычащих псов. И вдруг я услышал короткий тонкий визг, и тут же вся стая бросилась на одну из ласк. Я выломал оглоблю из ограды и стал разгонять их. Но и минуты-двух хватило на то, чтобы пес уже не мог подняться на ноги. Отлежавшись, он по-пластунски, постоянно отыкаясь, пополз к стогу сена и затих там.

Я догадался: этот пес коротким тонким визгом попросил пощады. И тут же был растерзан.

Об этом эпизоде я рассказал своему начальнику — редактору "Московской правды" Михаилу Полторанину. Провел, так сказать, аналогию с только что закончившимся пленумом. Полторанин подумал и ответил: "Сильный образ. Но ведь БЭ. ЭН. — не из их стаи".

Тогда я согласился, а сегодня спрашиваю себя: а из какой же? И если из другой, то чем она лучше той? Разве здесь больше терпимости, чести и достоинства? Разве Ельцин не испытывал наслаждение от унижения Горбачева? Разве не отбрасывает прочь своих соратников, людей, которые поднимали его на политический Олимп? Разве не заискивает перед народом, а потом не обманывает его?

По-моему, что-то обрушилось в этом человеке после октября 1987 года. Треснуло и обрушилось. Внешне он еще оставался прежним Ельциным, но внутренний стержень Горбачев ему сломал. И на российских возвышах оказался психологически надломленный человек, подранок. Он и на собраниях межрегиональщиков сидел чаще всего, словно мумия, и на съездах. Избиратели удивлялись: а чего это Борис Николаевич молчит? А о чем он мог сказать? Разве только о том, как его рвали те псы.

И жалел, жалел себя... И все жил ожиданием: вот сейчас сго, любимого, за все муки и страдания возьмут под ручки и посадят на какое-нибудь высокое место.

И — дождался.

Оказавшись на вершине власти, Ельцин еще ярче раскрылся как конфронтационная личность. Не знаю о свердловском периоде, но московский весь соткан из борьбы. Лигачев, Горбачев, КПСС, союзный съезд депутатов, российский парламент... Это его свойство — производить врагов. После Лигачева и Горбачева самым заклятым стал Хасбулатов. Человек, который тянул за него всю работу в парламенте, который фактически спас его в момент политического заявления "шестерки", который с первой до последней минуты находился с ним рядом в августе 91-го года, который "уломал" съезд, чтобы дать президенту огромные полномочия...

ДОЛГО Я НЕ МОГ ПОНЯТЬ, как случилось, что съезд, парламент, естественные союзники Бориса

ШКОЛА — БОЛЬШАЯ ПЕРЕМЕНА

История — наставник жизни?

Что может быть интереснее истории 20-го века?! Именно в этом на своих уроках я хочу убедить учеников. Ведь в ней нет ничего устоявшегося, застывшего, как в истории древнего мира или средних веков. Масса спорных вопросов, "белых пятен", и любой человек может попробовать себя в качестве аналитика, историка, поскольку считает себя очевидцем многих событий этого времени.

Своим выпускникам я задавала вопрос: "Что дало вам изучение истории?"

"Знание истории развивает мой интеллект, помогает на других предметах (даже физике). Кроме того, мне доставляет удовольствие, когда говорят про политику по телевизору и я все понимаю. И потом, это одна из тем разговоров с моими сверстниками" (Лариса Н.).

А вот мнение Олега П.: "В старших классах история мне видится такой же интересной и романтической, как и в средних. Разве не интересно представить себя на месте какого-нибудь политического деятеля, проанализировать его поступки и найти альтернативу? И, с другой стороны, без элементарных знаний истории Отечества и мировой человек не может претендовать на звание образованного человека. Именно благодаря этому предмету человек становится самостоятельной личностью".

Привлекает меня история 20-го века еще и тем, что знакомится с ней в 10-11 классах. Подростки в этом возрасте — ярые спорщики и не так легко принимают чью-то сторону или точку зрения. Тот же Олег постоянно в прошлом году, когда мы изучали революции, гражданскую войну, приносил мне "контрматериалы": "А вот в "Аргументах и фактах" пишут..." (хотя это могла быть любая другая газета, так как на уроках мы постоянно работали с прессой).

И в то же время поражает трезвость их суждений. Ребята не удивишь и не завлечешь "жареными" фактами. В отличие от некоторых взрослых, даже учителей истории, которые несметное количество раз могут мусолить темы "Ленин — германский шпион" или "еврейский заговор". Стоит ли сегодняшним судом выносить приговор тому времени и тем историческим личностям? И совершенно не видеть то, что происходит вокруг нас сегодня? Или умершие не ответят и осудить их не требуется большого мужества?.. Сегодня мы вопрошаляем, где было общество, интеллигенция, когда Сталин создавал ГУЛАГ? А ведь нашим потомкам тоже есть что спросить и в чем нас обвинить. Считаю, что учитель истории (и не только истории) обязан разъяснить ученикам, что не нужно стыдиться своего прошлого, даже в жизни любого человека есть эпизоды, которых он стыдится, но это не значит, что он о них должен помнить всю жизнь. На ошибках надо учиться, а не заклинаться. У американцев в этом плане есть чему поучиться, они утверждают: "У нас должна быть легендарная история" и верят в это. В прошлом году десятиклассники (технического направления) говорили, что история им не нужна. Нынче они так не считают, потому что поняли, что "народ, не помнящий своей истории, обречен ее повторить". Хочется, чтобы наши дети были патриотами. Это не значит, что они должны видеть все в розовом свете, а наоборот. Помните у Некрасова: "Ты и убогая, ты и обильная, ты и забитая, ты и всесильная, матушка — Русь".

Чтобы их души и сердца были наполнены не только болью, но и гордостью за свое Отечество. И еще одно мнение — выпускницы Лены Ч.: "Уроки истории нужны во всех классах. На этих уроках я научилась лучше разбираться в политической жизни нашей страны. В наше время, в период хаоса, изучение истории необходимо больше, чем когда-либо. И, конечно, очень многое зависит от учителя. Хотелось бы, чтобы было побольше умных историков, умеющих не только излагать программный материал (хотя это тоже немаловажно), но и пытающихся разобраться в действительной обстановке, сохранив при этом свое мнение, и помогающих учащимся выработать их мнение".

В. ЗОТОВА.
преподаватель гимназии.

МЫ — СОСЕДИ ПО ПЛАНЕТЕ



"Гринпис-Россия" блокирует вход в Минатом

Активисты российского отделения международной экологической организации "Гринпис" провели в Москве акцию протеста против принятия правительством России постановления о сооружении в стране новых атомных станций. Проектом постановления предусматривается строительство и пуск 26 реакторов в течение ближайших двадцати лет.

Активисты "Гринпис-России" прибыли к Министерству Российской Федерации по атомной энергетике и заблокировали вход в здание, где работают около двух тысяч человек. В знак протеста они приковали себя наручниками к дверям министерства.

Координатор программ "Гринпис" Д. Литвинов, участвовавший в акции, считает, что ядерная энергетика является не только дорогостоящей и экономически невыгодной отраслью, но и экологически опасной. По его мнению, надежность новых энергоблоков, которые планируется вводить в строй, также весьма сомнительна. Он сообщил, что акцию

подобного рода российское отделение "Гринпис" проводит в Москве впервые. Сегодня отделение, созданное в 1989 году, работает по проектам, касающимся вопросов торговли токсичными веществами, неконтролируемой рубки лесов, чрезмерного использования морских ресурсов, а также проблем ядерного разоружения и строительства АЭС.

У представителей руководства Минатома действия активистов "Гринпис" вызвали недоумение. Предложив цивилизованно обсудить все проблемы, начальник управления министерства по связям с общественностью Г. Кауров, в частности, подчеркнул, что мировая цивилизация без атомной энергетики войти в 21-й век просто не сможет. Что касается реакторов, заявил он, то надежность их новых типов, разработанных в России в последнее время, очень высока и отвечает мировому уровню. В случае аварии или неисправности все процессы в реакторе, связанные с радиоактивностью, образованием осколков деления и т. д., прекращаются автоматически. Происходит их самозатухание на основе непоколебимых законов физики.

Г. Кауров отметил, что в ходе строительства новых атомных электростанций старые необходимо все-таки закрывать. Но сделать все это сразу просто невозможно. Россия нужна электроэнергия.

Ю. ЗАЛИТОВСКИЙ. Фото автора.



Для "морального перевооружения" нужно время

Коммуна Ко приютилась в швейцарских Альпах, откуда открывается великолепный вид на Женевское озеро и прилепившийся к его берегам городок Монте. Вся окружающая природа навевает мысли о гармонии и мире.

Думаю, именно поэтому около полувека назад здесь основала свою штаб-квартиру международная организация Моральное перевооружение (МП), призывающая людей к здравомыслию, терпимости, взаимному уважению. МП не пытается никого насилием в чем-то убедить или переубедить, на ее летние сессии люди собираются добровольно со всего света: на предыдущей встрече летом 1992 года их было более 700 из 47 стран. На встречах обсуждаются моральные аспекты самой разнообразной человеческой деятельности, хотя тематика сессий весьма стабильна. В нынешнем году это — "Нравственные аспекты экономики будущего", "Этика рыночных отношений", "Региональные конфликты и пути их преодоления", "Мораль в качестве наведения мостов между народами"...

В Ко приезжают люди самых разных возрастов, политических и религиозных убеждений, в том числе и атеисты. Все участники вносят скромный денежный взнос за проживание и питание. С нас, россиян, денег по нашей бедности еще не требовали. Но пока и участников из стран СНГ пока немного. Я очень жалел, что при обсуждении проблем этнических конфликтов рядом со мной не было азербайджанцев, армян, таджиков, молдаван — у них на многое раскрылись бы глаза, выслушав они трагические выступления жертв международных распри из Ливана, Индии, Камбоджи, Ирландии.

Главный метод пленарных и секционных заседаний — обмен опытом. Так, президент японской компании

"Тошиба" подробнейшим образом рассказывал, как вводятся на фирме колективные методы хозяйствования, как поощряется участие в управлении рабочих, вплоть до выкупа ими отдельных предприятий.

Однако, предлагая нам свой опыт, западные партнеры предостерегали от тотального его принятия. Они удивлены тем, как мы втаптываем в грязь свою историю, ломаем все, созданное руками предыдущих поколений: на затоптанной почве ничего путного не произрастет.

А известный швейцарский скульптор Жан Тингли сказал: "Вы, россияне, освободились от сталинского тоталитаризма, но рискуете приобрести новый, тоталитарный меркантилизм, который господствует на Западе".

Многие недоумевают по поводу наших тесных контактов с корейским миллиардером, главой так называемой Церкви Объединения преподобным Муном, деятельность которой строится на тоталитарном принципе промывания мозгов и откровенном подкупе.

Западные собеседники не могут понять, как можно действовать вопреки принятым нами самими законам. Удивляются той спешке, с которой мы пытаемся все изменить, особенно в сложнейших межнациональных отношениях. "Посмотрите, — сказал мне президент Морального перевооружения Марсель Гранди, гостивший в 20-х числах июня в Москве, — как долго и трудно складывался консенсус в многонациональной Швейцарии, — на это ушли века, но и сегодня еще далеко не все проблемы решены. Для морального перевооружения нужно время".

Э. РОЗЕНТАЛЬ,
кандидат философских наук.

В два абзаца

Рыболовецкие суда Польши, Китая и Южной Кореи будут продолжать лов минтай в центральной части Охотского моря. Эти страны выступают против объявленного Россией с 15 июня моратория на рыбный промысел в указанном районе.

На прошедшей в Москве международной конференции по выработке согласованных мер по сохранению живых ресурсов в центральной части Охотского моря их представители объявили о своем намерении "только снизить промысловые усилия на 25%". Заместитель председателя российского комитета Вячеслав Зиланов выразил несогласие с такой "недипломатической мерой" и заявил, что Россия намерена приложить все необходимые усилия для сохранения запасов минтая в Охотском море. Позицию России по введению моратория полностью поддерживает Япония.

* * *

Арабские страны обладают 20,6% мировых запасов природного газа, говорится в сообщении Информационного агентства Залива из столицы Бахрейна Манамы. На конец 1991 года суммарный объем разведанных ресурсов газа в арабских странах оценивается в 25578 млрд. куб. м. С 1987 по 1991 год объем разведанных мировых запасов газа увеличился на 15,6%.

Одновременно резервы таких стран, как Норвегия, США и Великобритания, сократились. Крупнейшим обладателем ресурсов газа в арабских странах являются ОАЭ. Арабские Эмираты. На них долю приходится 22,1% всех арабских запасов. Далее следуют Саудовская Аравия — 20,4%, Катар — 17,9%, Альянс — 12,9%. В 1990 году общий объем добычи природного газа арабскими странами, входящими в ОАПЕК (Организацию арабских стран — производителей нефти), оценивался в 143 млрд. куб. м в год. При сохранении таких темпов добычи запасов газа арабскими странами должно хватить на 178 лет.

К сведению руководителей, главных бухгалтеров предприятий и организаций!

Сургутнефтегазбанк

ПРЕДЛАГАЕТ новое качество расчетов. В течение пяти банковских дней можно осуществить платежи в города России и из них:

Москва
Тверь
Липецк
Ростов-на-Дону
Краснодар
Кемерово
Красноярск
Ангарск
Благовещенск
А также в города Украины, Беларуси, Казахстана и из них.

Санкт-Петербург
Воронеж
Пенза
Самара
Волгоград
Кызыл
Иркутск
Якутск
Находка
Пермь
Екатеринбург
Курган
Тюмень
Томск
Барнаул
Братск
Хабаровск
Южно-Сахалинск

Вам ответят по тел. 3-45-82.

Предприятие реализует:

стенку пятисекционную

— 220 тыс.руб.

спальный гарнитур

— 280 тыс.руб.

холодильник 240 л.

— 140 тыс.руб.

люстра-вентилятор

— 200 тыс.руб.

вентилятор "Стерлинг"

— 50 тыс.руб.

Звоните прямо сейчас 6-85-41.

Приезжайте:
аэропорт, гост. "Полет",
магазин "Полюс".

Вниманию близоруких!

МЯГКИЕ КОНТАКТНЫЕ ЛИНЗЫ, изготовленные на оборудовании "Титмус-Еурекон" (ФРГ), — это комфорт, потрясающий косметический эффект и неоспоримые преимущества перед очками!

Весь мир носит контактные линзы, линзы носят взрослые и дети, линзы сберегают 70 процентов прогрессирования близорукости, линзы дадут возможность заниматься спортом, линзы не запотеют на морозе, не замерзнут.

Линзы предлагает кабинет контактной коррекции зрения в г. Сургуте: ул. Студенческая, 18; МСЧ ДСК, каб. 707. Тел. 3-82-97 (с 13 до 14 часов).

Малое предприятие (г. Нефтеюганск) реализует:

электротельфера г/п 3,2 т и 6,3 т; транспортирующие устройства — шнеки производительностью 2970 кг/час; электронасосы бытовые самовсасывающие "Алтай"; кухонные наборы ножей; металлопрокат — листовая сталь толщиной 4 мм марки 3-СП (вагонная норма отгрузки 70 т); "катаанка" — сталь марки 0-3 диам. 6,5 мм (вагонная норма отгрузки 70 т); сетку "Рабица" плетенную размером ячеек от 15x15 до 25x25 мм (вагонная норма отгрузки — 8000 кв.м); кроссовки 19-34 размеров, утепленные, импортные; машины стиральные "Алтай", а/м "Москвич-2141" 1989 г. выпуска. Форма оплаты — любая, возможна предоплата.

Обр.: промзона, ДТРСУ-2; проезд авт. № 3 до ости. "АТБ-6"; тел. в г. Нефтеюганске: 2-42-95, 2-24-46.



МЕНЯЮТ →

Трехкомнатную благоустроенную квартиру в пятиэтажном доме (3 этаж, 45 кв.м) в г. Уральске (Казахстан) на трех- или двухкомнатную квартиру в г. Сургуте. Возможна продажа. Тел.: 2-71-98 (раб.) 2-76-92 (после 19 часов).

Трехкомнатную эркерную квартиру ленпроекта (с телефоном) в районе ДК "Геолог" (1 этаж) на одно-, двухкомнатную квартиру в любом мкрн. города. Тел. 2-01-73 (после 19 часов).

Трехкомнатную приватизированную в г. Тольятти на трехкомнатную или однокомнатную и двухкомнатную в г. Сургуте. Обр.: ул. Островского, 9, кв. 125 (после 18 часов).

Двухкомнатную ленпроекта в пгт. Кайнары (35 км от Кишинева) на однокомнатную квартиру в Сургуте. Тел. 2-70-48 (электрик).

Четырехкомнатную приватизированную (с телефоном) на однокомнатную. Или ПРОДАДУТ. Тел. 3-78-29.

Трехкомнатную ленпроекта (эркерная, с телефоном) в мкрн. строителей на двухкомнатную и однокомнатную. Тел. 2-40-08.

Однокомнатную приватизированную в г. Рудном Кустанайской обл. на равноценную в г. Сургуте. Тел. 2-01-71.

"Москвич-2141" (выпуск 1993 г.) и автобус ЕрАЗ на однокомнатную квартиру. Или ПРОДАДУТ. Тел. 2-10-45, 2-69-53.

Двухкомнатную приватизированную ленпроекта (4 этаж, по ул. Дзержинского) на однокомнатную ленпроекта (1-5 этажи, 25 мкрн. не предлагать). Тел. 6-37-33, 3-20-19, 2-16-47.

Двухкомнатную приватизированную в г. Народные Челны на равноценную в Сургуте. Тел. 3-45-76 (раб.).

Однокомнатную благоустроенную в центре г. Тюмени на равноценную в Сургуте. Тел. 2-34-03, 6-87-51.

Дом в Одесской обл., г. Березовка (70 км от Одессы, ходят электрички, бх12, паровое отопление, флигель, две комнаты, участок 9 соток) на трехкомнатную квартиру в Сургуте. Возможны варианты. Тел. 2-56-06, 7-96-68.

Частный дом в г. Омске на квартиру в г. Сургуте. Тел. 6-64-49 (раб.).

Двухкомнатную приватизированную квартиру (с телефоном, погребом, подвалным помещением) в г. Бишкеке на капитальное жилье в г. Сургуте. Обр.: ул. Крылова, 35, кв. 48.

Двухкомнатную квартиру в г. Н-Воронеже на квартиру в Сургуте. Обр.: ул. Энергетиков, 5, кв. 139; тел. 2-53-37 (раб.).

Однокомнатную квартиру в КПД в г. Сибае (Башкортостан) и полуторку в КПД в г. Н-Федоровский на двух-, трехкомнатную квартиру ленпроекта в пос. Н-Федоровский. Обр.: Н-Федоровский, ул. Ленина, 2, кв. 4.

Двухкомнатную ленпроекта (3 этаж) на однокомнатную ленпроекта по договоренности (25 мкрн. и поселки не предлагать). Обр.: пр. Мира, 36, кв. 78; тел. 7-69-36.

Однокомнатную ленпроекта и машину РАФ (выпуск 1989 г.) на двух-, трехкомнатную квартиру ленпроекта в центре города. Обр.: ул. Ленина, 29, кв. 55 (после 19 часов).

КамАЗ-53212 бортовой, со спальником, 10-тонный, со съемной металлической будкой на весь кузов (1989 г. выпуска) на квартиру. Или ПРОДАДУТ. Тел. 2-25-13 (после 18 часов).

Двухкомнатную приватизированную моспроекта (3 этаж, телефон) на однокомнатную ленпроекта (с телефоном) по договоренности или автомобиль ВАЗ-2105-07, М-2141. Тел. 2-72-89.

Двухкомнатную квартиру в центре г. Львова на двухкомнатную в Сургуте. Или ПРОДАДУТ. Обр.: г. Нефтеюганск, 3 мкрн., 15, кв. 78, Оверченко Валентин Иванович. Тел. 2-40-92 (дом).

Две двухкомнатные квартиры ленпроекта на четырехкомнатную квартиру в центральных мкрн. города. Тел.: 2-66-44, 2-60-54.

Трехкомнатную приватизированную ленпроекта (3 этаж, телефон, р-н к-ра "Аврора") на однокомнатную и двухкомнатную квартиры в центре города. Тел. 3-10-31.

Трехкомнатную в г. Рыбница (Молдова) на двух-, трехкомнатную квартиру в Сургуте. Тел. 6-54-03 (Ольга Борисовна).

Земельный участок на Черной речке (в районе кладбища) и автомобиль "Таврия" 1993 года на автомобиль УАЗ, ВАЗ — новый. Или ПРОДАДУТ. Обр.: ул. Энергетиков, 39, кв. 16; тел. 3-65-56.

Двухкомнатную квартиру в г. Грозном (2 этаж, 28 кв.м) на равноценную в г. Сургуте. Тел. 3-27-89.

Дом в ст. Петропавловская (10 км от г. Грозного) на двухкомнатную квартиру в г. Сургуте. Тел. 3-27-89 (в любое время).

ПРОДАЮТ →

Дачу в кооперативе "Чистые пруды" (построили один этаж дома из арболоков, есть стройматериалы, участок 10 соток, 100 метров до водоема). Обр.: ул. Дзержинского, 16а, кв. II; тел.: 6-46-45, 6-42-05 (раб.), 3-85-58.

Две дачи (расположены рядом, со всеми посадками и необходимыми постройками, 2 дома, баня, теплица, колодец) в дачном кооперативе "Прибрежный-3". Обр.: ул. Дзержинского, 16а, кв. II; тел. 6-46-45, 6-42-05 (раб.), 3-85-58.

Двухкомнатную квартиру в г. Сургуте. Тел. 3-51-97 (с 8 до 13 часов, кроме выходных).

Двухкомнатную приватизированную квартиру моспроекта (5 этаж, телефон). Тел. 2-57-94.

Однокомнатную приватизированную квартиру (21,2 кв. м). Обр.: ул. Профсоюзов, 24, кв. 28 (с 18 до 20 часов).

Капитальный гараж на Заячьем острове (погреб, смотровая яма, полки). Обр.: п. Солнечный, ул. Советская, 11, кв. 16; тел. 7-98-68.

Кузов к автомобилю УАЗ-469 (новый) и запчасти. Тел.: 6-37-33, 3-20-19, 2-16-47.

Трехкомнатную квартиру (общая площадь 45 кв.м в деревянном доме, 1 этаж) и металлический гараж в п. Солнечном. Тел.: 2-71-98 (раб.), 2-76-92 (после 19 часов).

Стиральную машину "Вятка-автомат" в упаковке. Тел. 3-69-16.

СРОЧНО четырехкомнатную квартиру моспроекта в центре города. Форма оплаты — доверия. Тел. 3-22-69.

РАЗНОЕ →

ПРОСЯТ ВЕРНУТЬ ЗА ВОЗНАГРАЖДЕНИЕ.

утяжеленную сумку с документами (паспорт, водительское удостоверение, техпаспорт) из имущества Крылова Ивана Николаевича по адресу: ул. Набережная, 74, кв. 62.

В связи с резким сокращением объема поисково-разведочного бурения прекращает деятельность в порядке ликвидации Сургутская тематическая экспедиция ГГП "Обынегазгеология". Претензии по расчетам — в течение месяца со дня опубликования объявления.

СЧИТАТЬ НЕДЕЙСТВИТЕЛЬНЫМ

аттестат о среднем образовании А № 054042, выданный ТЕРПШИКОВУ Евгению Валерьевичу в 1992 году школой № 6.

ПРОКАТ импортного инкарного свадебного ПЛАТЬЯ. Обр.: ул. 50 лет ВЛКСМ, 13, кв. 60 (с 17 до 19 часов).

Сургутская типография РЕАЛИЗУЕТ БЛАНКИ квартальной отчетности. Тел. 2-32-08.

Организация реализует:

- * лодочные моторы "Вихрь-30" во цене 250.000 руб.
- * речной намывной песок
- * квартиры в г. Самаре, г. Теленджике.

Обр. по тел. 2-42-04.

Коллектив акционерного общества "Стримекс" выражает глубокое соболезнование президенту фирмы ЦИВЕСУ сандру Тавслевичу по поводу смерти матери

ЦИВЕС
Клары Семеновны.

Редактор Н. И. БАТАЛОВ.

«СТ»

УЧРЕДИТЕЛИ: городской и районный Советы народных депутатов, коллектив редакции.

ИЗДАТЕЛЬ — комитет по средствам массовой информации и полиграфии администрации Ханты-Мансийского автономного округа.

НАШ АДРЕС: 626400, г. Сургут, ул. Маяковского, 12а.

Мнение редакции не обязательно совпадает с мнением авторов публикуемых материалов.

Зарегистр. Сург. горсоветом. Реш. № 146 от 15 ноября 1990 года.

Подписано в печать в 17.00.

Сургутская типография комитета по печати и массовой информации при главе администрации Тюменской области.

Тираж 39. 250.
Заказ № 2550.

Автомобиль ГАЗ-31-09 (новый) на однодвухкомнатную квартиру. Тел. 3-67-90 (с 8.30 до 18), 2-96-69 (после 19 часов).